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ХАРКІВСЬКА ОБЛАСТЬ

У поточному польовому сезоні спільна 
експедиція Харківського історичного музею 
імені М. Ф. Сумцова та історичного факуль-
тету Харківського національного універси-
тету імені В. Н. Каразіна проводили роботи 
на четвертій ділянці ранньосередньовічного 
катакомбного могильника біля с. Верхній 
Салтів. Було досліджено чотири катакомби 
(№ 145, 146, 148, 150) та поховальна камера 
катакомби 130, дромос якої виявлено та роз-
копано ще у 2015 р. Також під час робіт були 
розкопані дромоси катакомб, у яких з яки-
хось причин не були зроблені поховальні 
камери (№ 143, 147, 149).

У дромосах усіх виявлених катакомбних спо-
руд були зафіксовані сліди проникнення до по-
ховальних камер у вигляді ходу для повторного 
проникнення, котрий перерізав дромос у тій 
його частині, що знаходилась безпосередньо 
перед поховальною камерою. Дно ходу пов-
торного проникнення до поховальної камери 
фіксувалося завдяки тонкому прошарку ґрун-
ту темно-коричневого кольору. У заповненні 
ходу повторного проникнення до поховаль-
ної камери катакомби 145 виявлено кам’яну 
закладку у вигляді плити з пісковику, яку ще 
у давнину відсунули від входу до поховальної 
камери. Плита була розвернута та знаходилась 
біля лівої бокової стінки дромосу, поряд зі вхо-
дом до камери. Біля нижнього краю закладки 
виявлені два залізних ножа з залишками дерева 
від піхов на лезі та два бронзових бубонця. Не 
дивлячись на те, що у дромосі катакомби № 148 
простежувався хід повторного проникнення до 
поховальної камери, закладка у вигляді верх-
нього каменю від жорен знаходилася на своєму 
місці та закривала вхід до камери. На дні ходу 
повторного проникнення до камери катакомби 
№ 150, безпосередньо на вході до поховальної 
камери, лежав на боку глечик, який у давнину 
було вилучено з камери.

Катакомби 130, 148, 150 відносилися до 
Т-подібних земляних склепів, бо їх камери 
були перпендикулярні до дромосу. Довга 
вісь камер катакомб № 145, та № 146 розта-
шовувалась майже на одній лінії з дромосом 
поховальної споруди.

Поховальна камера катакомби 130 містила 
навмисне зруйновані у давнину кістяки двох 
дорослих людей (чоловіка та жінки). Небіж-
чики були покладені на підстилку з деревно-
го вугілля, головами вліво від входу. Рештки 
чоловіка займали місце вздовж торцевої стін-
ки камери, рештки жінки розташовувалися 
ближче до входу в камеру. На дні камери 
був розкиданий чисельний поховальний ін-
вентар: бронзові литі бубонці; дві каблучки; 
одна бронзова сережка з рухомою підвіскою; 
бронзовий дротовий браслет; дзеркало (ри-
сунок: 1); залізні черешкові ножі; три астра-
гали; сердолікове та скляне намисто; деталі 
ременів взуття (пряжки, бляшки, наконеч-
ники); елементи поясної гарнітури (пряжка, 
бронзові бляшки, бронзовий наконечник 
поясу) (рисунок: 3—9); підвіска-амулет з пта-
шиними голівками (рисунок: 2).

У поховальній камері катакомбі 145 вияв-
лені рештки трьох людей (чоловіка, жінки та 
дівчинки-підлітка). Кістяки були навмисно 
зруйновані у давнину. За кістками, що зали-
шилися на своїх первинних місцях видно, що 
небіжчиків було покладено у випростаному 
положенні на спині головою вліво від входу 
до камери. На долівці камери виявлені такі 
речі: тесло-мотика; залізна сокира-чекан; за-
лізні черешкові ножі; сережка с металу білого 
кольору (рисунок: 13); дві каблучки; сердолі-
кове та скляне намисто; бронзові бляшки-на-
шивки від стрічки на голову (рисунок: 10—
12); дві срібні арабські монети (одна монета 
перетворена на нашивку, друга — на підвіс-
ку); бронзова «рогата» пряжка (рисунок: 14); 
металеві деталі від ремінців взуття (пряж-
ки, бляшки, наконечники (рисунок: 20, 21); 
бронзові литі бубонці; бронзові штамповані 
ґудзики грушоподібної форми; бронзові еле-
менти поясної гарнітури (пряжка, бляшки, 
наконечник поясу) (рисунок: 15—19, 22).

Поховальна камера катакомби № 146 міс-
тила рештки молодого чоловіка, що мали 
сліди невмисної руйнації, здійсненої у дав-
нину. Кістяк людини розташовувався вздовж 
довгої осі камери ногами до входу. Поряд з 
кістяком виявлені: три астрагали; залізний 
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черешковий ніж; фрагменти залізної рам-
частої поясної пряжки; глиняний горщик-
цідилка.

У поховальній камері катакомби 148 вияв-
лені рештки дорослого чоловіка та дитини, 
які лежали на підстилці з деревного вугілля. 
Кістяк чоловіка зберігав анатомічний поря-
док та розташовувався вздовж торцевої стін-
ки камери. Небіжчиків поклали у випроста-
ному положенні на спині головою вліво від 
входу, руки випростані вздовж тулуба, ноги 
прямі та перехрещені (зв’язані). Чоловіка 
супроводжували такі речі: тесло-мотика; со-
кира-чекан; залізні черешкові ножі; елементи 
поясної гарнітури (бляшки, наконечник по-
ясу) (рисунок: 26—28). З чоловіком пов’язана 
і шабля, яка була поставлена вертикально 
біля лівої бокової стінки камери поряд з за-
лишками м’ясної жертовної їжі та глиняним 
глечиком. Кістяк дитини розташовувався па-
ралельно кістяку чоловіка, ближче до входу 
до поховальної камери, та ніс сліди незнач-
ної навмисної руйнації, здійсненої у давни-
ну. Череп дитини лежав на зводі та був роз-
вернутий лицевим відділом до лівої бокової 

стінки камери. Дитину супроводжували такі 
речі: дві бронзові сережки з рухомою підвіс-
кою (рисунок: 29); срібна арабська монета, 
що була перетворена на нашивку; бронзові 
ґудзики та бубонці (рисунок: 24, 25, 30, 31); 
намисто зі скла; підвіска-амулет з пташини-
ми голівками (рисунок: 23).

Камера катакомби 150 містила вщент 
зруйновані рештки двох дорослих людей 
(чоловіка та жінки), які лежали на підстилці 
з деревного вугілля. На дні камери виявле-
ний такий поховальний інвентар: залізні че-
решкові ножі; бронзовий ґудзик-дзеркальце 
(рисунок: 33); сердолікове та скляне намисто; 
бронзові ґудзики; металеві деталі від ремін-
ців взуття (пряжки, бляшки, наконечники); 
дві бронзові сережки з нерухомою підвіскою 
(рисунок: 32); ґудзик стрижнеподібного типу 
(рисунок: 34); бронзова каблучка; елементи 
поясної гарнітури (бронзові литі бляшки, 
пряжка, наконечник поясу) (рисунок: 35—
39).

Знайдений поховальний інвентар дозво-
ляє датувати досліджені поховальні комп-
лекси початком — третьою чвертю IX ст.

Роботи на Нетайлівському могильнику 
салтово-маяцької культури проводилися 
зусиллями співробітників відділу археоло-
гії Харківського історичного музею імені 
М. Ф. Сумцова. На могильнику досліджено 
три поховання (№№ 534—536) у ґрунтових 
ямах. Усі поховальні ями орієнтовані своїми 
довгими сторонами вздовж лінії схід—захід. 
У могильних ямах поховань 534 і 536 були за-
фіксовані сліди повторного вкопу, який був 
зроблений ще в давнину та доведений до 
дна могильної ями.

Яма поховання 534 на рівні її фіксації мала 
форму овалу, довжина якого становила 3,1 м, 
а ширина — 2,15 м. Біля дна могильна яма 
мала форму прямокутника із заокругленими 
кутами, розміри 2,72 × 0,74 м, була орієнто-
вана своїми довгими сторонами вздовж лінії 
схід — захід з незначним відхиленням на 
південь (азимут 86°). Дно могильної ями фік-
сувалося на глибині 3,1 м від сучасної повер-
хні. На дні знаходилися залишки дерев’яної 

труни розміром 2,44 × 0,4 × 0,15 м. Рештки 
людини були представлені лише фрагмен-
том нижньої щелепи та кількома зубами, що 
розташовувалися на відстані 0,72 м від неї. 
Таке розташування кісток черепа вказує на 
те, що в давнину в поховання було здійснено 
навмисне проникнення, внаслідок чого від-
булася руйнація кістяка небіжчика та, віро-
гідно, було вилучено частину поховального 
інвентарю. В заповненні повторного про-
никнення в могильну яму на глибіні 2,45 м 
від сучасної поверхні виявлено салтівську 
кубишку, яка лежало на боку. На дні труни 
був виявлений не чисельний інвентар: пряс-
лице зі свинцю (рисунок: 1); п’ять намистин 
зі скла (рисунок: 3—7); три дротові спірале-
подібні пронизки (рисунок: 2).

Північніше від поховання 534, майже 
впритул до нього, виявлено поховання 535, 
яке було здійснено у могильній ямі прямо-
кутної в плані форми розміром 1,85 × 0,8 м та 
глибиною 1,85 м від сучасної поверхні. Мо-
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